

电商赋能“菏泽经验”亮相杭州

为各地借力电商实现产业跃迁提供了鲜活的地方实践

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏) 12月14日,“惠民生 促消费”鲁浙数字消费创新合作暨电商供应链对接活动在杭州举行。活动以“鲁浙携手 电商赋能——共拓数字消费新蓝海”为主题,深化鲁浙两省产业协同,推动山东产业优势与浙江数字生态深度融合。作为山东电商发展重点城市,我市在活动中全面推介本地特色产业与电商成果,以亮眼数据、务实合作和鲜明特色,呈现了可借鉴、可推广的实践经验。

活动期间,我市全面介绍了电商发展成效与产业资源优势。当前,菏泽电子商务呈爆发式增长,已成为区域经济升级的重要引擎;农村电商蓬勃发展,拥有淘宝村541个、淘宝镇93个,数量居全国地级市首位;直播电商势头强劲,建成省级直播基地13个,培育省级直播电商企业69家,占全省总量四分之一;电商生态持续完善,建成省级电商云仓12家,占全省五分之一,培育省级电商新业态主体120家,居全省第一;

特色产业优势突出,表演服饰、汉服分别占据全国电商市场80%、50%的份额,木制品销量占阿里国际站40%,牡丹深加工产品达260余种,年产值超130亿元。

活动现场,菏泽收获多项实质性成果。签约环节,菏泽推动菏泽市浙江理工大学(曹县)实训基地项目落地,为跨区域电商人才培育和产业协作奠定基础;菏泽市李全德食品有限公司入选“山东电商企业发展典型经验”,展现本土企业创

新活力。此外,单县商务部门与京东平台开展专题对接,山东海迪科医用制品有限公司、盛源香业有限公司、安特顺食品有限公司3家企业现场达成入驻京东京喜平台合作意向,进一步拓宽线上市场渠道。

在同期举办的“山东优品 链动全球”特色产业带推介交流会及专场选品对接会上,菏泽展区备受关注。曹县汉服、单县羊肉汤、鄄城假发等特色产品集中陈列,电商主播现场直播推介,充分展现“菏泽

优品”的品质与文化内涵。此次对接活动吸引超200家电商平台及企业、300余家山东源头厂商参与,菏泽企业积极洽谈,推动产品与渠道精准匹配。

此次活动既是鲁浙两省共建数字消费协同体系的重要平台,也是我市展示电商高质量发展成果的窗口。从政府搭台到企业参与,从数据领先到项目落地,菏泽以清晰的产业逻辑、完备的电商生态和持续的创新动能,为各地借助电商实现产业升级提供了鲜活实践。

菏泽牡丹产业迈入“科研引领、跨界融合”发展新阶段 牡丹研究院成立 四大实验室揭牌

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 12月14日,牡丹研究院在菏泽尧舜牡丹产业园揭牌,四大联合实验室同步亮相。这标志着菏泽牡丹产业进入科研引领、跨界融合的新阶段,为“中国牡丹之都”产业升级注入科创动力。

目前,菏泽牡丹拥有9大色系、10大花型、1308个品

种,2024年产业总产值突破130亿元,从业人员超10万人。菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司作为龙头国企,是全国规模最大的牡丹产品深加工企业。牡丹研究院的成立,既是企业提档升级的关键举措,也是全市牡丹产业科创升级的重要标志。

仪式现场,与会嘉宾共同

见证牡丹研究院揭牌,这一产学研融合创新平台正式启用。随后,国际牡丹化妆品研究院、生物医药联合实验室、牡丹功能食品联合研发实验室、产业技术创新实验室依次揭牌。四大实验室搭建起科研与产业的对接桥梁,将为牡丹产业发展提供全链条技术支撑。

揭牌后,学术分享环节随

即开展。北京工商大学教授、博士生导师王昌涛以《牡丹在化妆品领域的创新研究与应用》为题,解读牡丹美妆应用前景;该校副教授张佳婵、李萌分别围绕牡丹花香研究、化妆品全链条开发作专题报告,带来牡丹产业前沿技术分享。仪式尾声,嘉宾参观了新落成的牡丹研究院,实地了解科研设施

与创新规划。

未来,牡丹研究院将依托北京工商大学、山东大学等高校科研优势,聚焦牡丹活性成分提取、功能性化妆品研发、生物医药原料创新等领域,打造产业科创策源地、成果转化孵化器和人才集聚高地,推动菏泽牡丹品牌走向全国、迈向世界。

鲁韵跨山海 戏比天大情更长

□本报评论员 姜培军

今日谈

高亢激昂的山东梆子在葡萄牙里斯本、西班牙马德里与巴塞罗那响起,源自齐鲁大地的古老艺术传奇,在伊比利亚半岛续写新篇章。国家级非物质文化遗产山东梆子代表性传承人、菏泽市地方戏曲传承研究院一级演员祝凤臣,携经典剧目《老羊山》远渡重洋,以展演诠释中华优秀传统文化,凭借坚韧匠心与开放姿态跨越山海,实现从“走出去”到“走进来”的深情抵达。(12月16日本报2版报道)

这场跨越万里的演出,核心价值在于搭建起无形的文化桥梁。戏曲浓缩着民族美学与情感密码,感染力总能超越语言藩篱。海外观众虽语言不通,却能被演员的肢体

语言、唱腔韵律打动,感知剧情的跌宕起伏与人物的情感张力。《老羊山》蕴含的忠义、坚韧等人类共通价值,更易引发共鸣。这种基于艺术魅力的直接交流,将“文化山东”“读懂中国”的叙事转化为可感知的审美体验,在美美与共中达成美美与共。

精彩对话的背后,是艺术家“戏比天大”的职业信仰与极致匠心。祝凤臣自费购置1.8米长翎子,只为舞台呈现完美;在异国他乡无人协助的情况下,她反复练习,独自完成扎大靠、包大头等繁重准备工作。这些细节彰显传统艺人的风骨担当。这份“台下十年功”的沉淀与“台上一分钟”的敬畏,正是山东梆子等非遗艺术穿越时空、打动不同文化背景观众的底

气,其所体现的对事业的热爱与奉献,在任何文化语境中都能赢得尊重。

此次展演更是传统文化当代传承与活化的成功实践。作为传承人,祝凤臣的海外展演既饱含对师承刘桂松先生艺术精髓的敬仰与传播,更承载着将山东梆子这门地方非遗推向世界的自觉。这已超越单纯技艺保存,进入创造性转化与创新性发展层面。让地方戏曲登上国际舞台,接受不同文化审视,本身就是激发其生命力、反思现代表达的过程。通过这样的“走出去”,传统文化不再是静态馆藏标本,而成为流动可交流、充满当代活力的文化生命体。

祝凤臣与山东梆子的伊比利亚之行,折射出文化自信



祝凤臣在葡萄牙演出。

的耀眼光芒。这种自信源于对本民族艺术价值的深刻认同,体现于艺术家精益求精的追求,成就于平等真诚的跨文明对话。这启示我们,推动民

族文化走向世界,既需宏观规划与平台支撑,更有赖无数像祝凤臣这样的文化使者,怀揣赤诚,以最美艺术形态讲述中国故事。